

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

把落实高质量发展要求作为重要任务

■国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

健全精准发力、标本兼治的监管体系

■姬旭辉

学有所思

推进全面从严治党，重在真管真严，要在精准施治。《求是》杂志2025年第4期发表习近平总书记的重要文章《健全全面从严治党体系》，文中指出“健全精准发力、标本兼治的监管体系”。

坚持党性党风党纪一起抓、治病强身相结合。“党性、党风、党纪是有机整体，党性是根本，党风是表现，党纪是保障。”

坚持党的自我监督和人民监督相结合，促进各类监督贯通协调，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。

的重要保障，是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措。要把政治监督作为一项常态化工作融入日常、做在经常，把监督融入重大发展战略、重要政策举措、重点项目任务的制定和落实之中。

【作者单位：中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心】

我们要自觉加力加压，抓住决胜期、跑出加速度、建出高质量，在确保我军建设“十四五”规划圆满收官中书写国防和军队建设新答卷。

增强紧迫感，扛起政治责任。当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。

增强战斗力，保持攻关势头。行百里者半九十，越是接近目标越是不能懈怠和松劲。

增强执行力，做到严抓实干。一分部署，九分落实。攻关任务越是艰巨，时间节点越是紧迫，越需要强调执行力贯彻力。

突出监督重点，着力抓政治监督、领导班子特别是“一把手”监督、“三重一大”事项监督以及权力集中、资金密集、资源富集等重点领域的监督。

（执笔：汤俊峰、胡杨）

新领域拓展，战争形态深刻演变，智能化特征日益显现。面对科技之变、战争之变、对手之变，必须抢抓世界新军事革命历史机遇，抓住了就能掌握先机、赢得主动，抓不住就可能陷入被动、错过整整一个时代。

履行新时代使命任务、支撑强国复兴伟业的紧迫需要。强国必须强军，军强才能国安。国防和军队现代化不仅是国家现代化的重要组成部分，而且是实现国家建设、民族复兴的战略支撑和坚实保障。

二

善治者谋局，善谋者致远。习主席站在战略全局的高度，对落实高质量发展要求、实现我军建设“十四五”规划圆满收官作出科学安排部署，为我军高标准、高质量如期完成“十四五”规划既定目标任务提供了根本指导。

坚持在“统”字上下功夫。统筹兼顾是中国共产党人的一个科学方法论。我军建设“十四五”规划，是一项关系国防和军队建设全局的系统工程。

三

习主席的重要讲话是对打好我军建设“十四五”规划攻坚战的动力令。落实高质量发展要求，如期完成既定目标任务，时间紧迫，使命如山，贵无旁

强军要论

习主席在出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，实现我军建设“十四五”规划圆满收官，对如期实现建军一百年奋斗目标，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，都具有重要意义。

2025年是我军建设“十四五”规划收官之年，也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。只有落实高质量发展要求，国防和军队建设才能紧跟中国式现代化建设步伐，跑出新时代奋斗强军加速度。

持续推进强军事业、攻坚建军百年的紧迫需要。建设强大的人民军队是我们党的不懈追求，而这一追求的实现，离不开以高质量发展作底子。回顾历史，我军从小到大、由弱到强，各项建设不断向前推进，一直奋斗在向高质量发展要战斗力的征途上。

赢得未来制胜优势、持续推进改革强军的紧迫需要。当前，世界新军事革命迅猛发展，战争持续向新空间、

放开手脚干事创业

■杨忠彪

理论纵横

干事担事，是干部的职责所系，也是价值所在。当下，正值新年度各项工作压茬推进的重要时期，面对前进道路上的各种艰难险阻、风险挑战，只有放开手脚干，才能打开新天地，收获新成就。

坚持敢闯敢试。工作中遇到矛盾困难是不可避免的事。敢不敢迎难而上、主动解决，体现的是胆识和魄力，诠释的是责任和担当。

越要咬紧牙关，逢山开路、遇水架桥，越是时间紧迫越要头脑清醒，做到锚定方向、忙而不乱，在稳扎稳打、真抓实干中不断推动问题解决；正确看待奋斗过程中遇到的挫折和困难，不灰心丧气、不轻易退缩，而是吸取教训、总结不足，以愈挫愈勇、百折不挠的韧劲，把难事做成、把要事办好。

坚持科学路径。放开手脚干，不是盲目蛮干，而是要遵循规律、讲求方法。苏轼当年疏浚西湖时，挖出大量淤泥和葑草无处堆放。他在征求多方意见的基础上，制订了解决方案，用淤泥和葑草筑起一条南北走向的长堤，不仅能够就地处理淤泥和葑草，而且便利百姓出行，可谓一举两得。

结规律方法，每次完成重要任务、破解棘手问题后，都认真复盘反思，把事物的规律弄明白、干事的方法再优化，确保“打一仗、进一步”。

坚持支持鼓励。刀在石上磨，人在事上练。党员干部遇事敢于放开手脚，离不开领导和机关对他们的大力支持鼓励。当年，邓小平同志愿当人才的“后勤部长”，董振霖同志甘做人才的“勤务员”，陈赓同志乐于为人才“端盘子”，坚定了科研人员科学报国、勇攀高峰的信心决心。



把握好动静之度

■谢军 杨舒

一得

“时止则止，时行则行，动静不失其时，其道光明。”这句话出自《周易》，启示我们要把握好动静之度。静是心有定力、守静岗位的默默守望，动是紧跟形势、积极求变的主动作为，两者相辅相成。

把握好动静之度，是广大官兵成长的应有智慧。过度求静易陷入消极懈怠、固步自封的泥潭。在面对新问题时，往往会因为害怕承担责任或者担心打破现有秩序，一味地观望等待，致使问题越积越多。

积极进取，努力与前沿接轨、与时代共进。面对新任务，先静心思考对策，再依据实际灵活调整，如此动静结合，才能让我们在复杂多变的环境中不断磨砺心智、锤炼技能，以沉稳矫健的步伐，在强军征程中踏出坚实步伐，向着建军一百年奋斗目标奋勇前行。

于静中沉淀，矢志不移坚守初心使命。水静则清，人静则明。古往今来，无论是修身还是做事，要真正有所建树，都离不开涵养静气。面对纷繁复杂的世界，面对层出不穷的诱惑，如果缺乏“静”的定力，很容易心猿意马、见异思迁，甚至走入歧途。

下心，以强大的定力持久用劲，静心沉淀，不断厚实知识储备、磨砺意志品质，在基层的土壤中深深扎根，孕育出向上勃发的力量。

在动中前行，与时俱进提升能力素质。“变者，天下之公理也。”辩证唯物主义告诉我们，事物处于不断发展变化之中。当前，改革强军深入推进，实战化训练加速转型，部队建设发展面临一系列新课题新挑战，编制体制的优化调整，武器装备的更新迭代，训练模式的改革创新，都表明“动”已成为常态。